Fiche méthode ECGB1-Ozenne

Méthode

A retenir
Probabilités sur un univers fini

1. A retenir

(d) SiANnB=g,
P(AUB) = P(A)+ P(B)

Cette formule se généralise facilement & toute famille d’événements 2 & 2 incompatibles.
n
(e) Si (Ay,As,...,A,) est un systéme complet d’événements alors Z P(A;) =1
i=1
2. Equiprobabilité
Soit (2, P(€2), P) un espace probabilisé fini de cardinal n en situation d’équiprobabilité Alors

_ Card(A)
- Card(Q) nombre de cas possibles

nombre de cas favorables (ou A se réalise)

VAeP(Q), P(A)

3. Formule des probabilités conditionnelles :
Soient A et B deux événements tels que P(A) # 0. On a :

4. Formule des probabilités composées :

(a) Soient A et B deux événements tels que P(A) #0. On a :

| P(ANB) = P(A)Pa(B) ]

(b) Soient A, B,C 3 événements tels que P(ANB) #0. On a :

| P(AN BN C) = P(A) Pa(B) Pans(C) |

5. Formule des probabilités totales :
Soit (A1, As, ..., A,) un systéme complet d’événements de Q, tel que Vi € [1,n], P(A;) # 0.
Alors pour tout événement B,

P(B) =P(BNA;)+P(BNAy)+---+P(BNA,)
= P(Al) X PAI(B)"_P(AQ) X Py, (B) +"'+P(An) x Py (B)

en utilisant la formule des probabilités composées pour la derniére égalité.



6.

7.

Formule de Bayes :

(a) Soient A et B deux événements tels que P(A) #0et P(B)#0. On a :

Pa(4) = Pa(B) P |

~—

et on calcule souvent P(B) a ’aide de la formule des proba totale P(B) = P(A)P4(B)+
P(A)Pz(B) ou P(B) = > P(A;)Pa,(B) avec (A;) un sce.
k=1

Indépendance
Deux événements A et B sont indépendants pour P si :

| P(ANB) = P(4) x P(B)]

2. Quelques remarques

Les réflexes a avoir pour la rédaction :

1.

Lorsque vous introduisez des événements non définis dans ’énoncé. Ecrire "On note A
l’événement...."

. Précisez toujours le nom des formules que vous utilisez et justifier que les hypothéses d’ap-

plication de ces formules sont vérifiées. Ecrire "Par la formule des probabilités totales avec
le sce..., par la formule des probabilités composées...."

Ecrire "par équiprobabilité”, on a....", lorsque vous faites un calcul de probabilité dans une
situation d’équiprobabilité.

Les réflexes a avoir pour les calculs de probabilités :

1. "aucun", "tous", "et " —
2. "au moins", "ou" — |

3.
4

. manque d’information (par exemple sur le passé) pour calculer une proba — formule des

probabilité d’intersection d’événements — formule des probas composées

probas totales avec un sce faisant intervenir cette information manquante

proba du passé sachant le présent — formule de Bayes, que l'on peut voir comme
la formule des probas conditionnelles combinée avec la formule des probas totales (pour
calculer la probabilité de ce par quoi on conditionne).

Les réflexes a avoir pour la modélisation des situations :

1.

tirages ssuccessifs sans remise — pas d’indépendance, faire un arbre pour se représenter
la situation

. tirage simultané — situation d’équiprobabilité pour chacun des tirages. Pour le calcul de

la proba d’un événement, on calculera donc le nombre de tirages favorables sur le nombre
total de tirages & ’aide des coefficients binomiaux.

tirages successifs avec remise — on a indépendance mutuelle des tirages.

lorsqu’on a & calculer la proba de "au moins ..... " — pensez a regarder la probabilité de
I’événement contraire. Notamment lorsqu’il s’agit de ’au moins un’, le contraire est "aucun"
et est souvent plus facile & calculer (car "au moins un" cela signifie "un, deux,..." et peut
nécessiter de passer en revue beaucoup de cas!).

Les errreurs a eviter
Attention a ne pas confondre des événements indépendants (I'un n’influe pas l’autre) et incom-
patibles (les événements ne peuvent se produire ensemble).

Lorsqu’on a A; : "exactement i...

" ou "le premier... arrive au ¢ éme lancer", les événements

(A;) sont incompatibles.



